

香港文匯報訊 以色列不顧國際社會反對，周二(10月1日)凌晨對黎巴嫩發動地面攻擊，與真主黨爆發激戰。以軍已下令黎南部26個城鎮的居民，向北疏散至距離邊境60公里，但排除會攻入首都貝魯特。伊朗其後發射導彈攻擊以色列，以各地包括耶路撒冷均響起警報，呼籲民眾立即避難。

以軍周二較早宣布，戰時內閣批准下一階段軍事行動，以軍對黎南地區進行「有限、局部和有針對性的地面襲擊」，聲稱針對真主黨靠近黎以邊境村莊的目標和基礎設施，指這些目標「對以北部社區構成直接威脅」，以空軍和炮兵同時對該地區軍事目標進行精確打擊，以支援地面部隊，重申「以軍正實現戰爭目標，盡一切努力保衛以公民，並讓北部公民返回家園。」

真主黨發射多輪火箭彈

隨着以軍地面行動開始，當地傳媒稱靠近邊境的陣地傳出炮火、無人機和直升機的聲音，現場影片顯示黎邊境村莊和貝魯特郊區傳來多次爆炸聲、濃煙和閃光。

真主黨大舉還擊，向以北部及中部發射多輪火箭彈，特拉維夫接連傳出爆炸聲，真主黨稱向在特拉維夫附近的以情報機關摩薩德總部發射導彈。以軍則指約10枚火箭彈從黎南越過，在以北部地區引發警報。黎南居民透露，黎巴嫩軍隊已從南部邊境的幾個陣地，撤退至距離邊境以北5公里。

真主黨副秘書長卡西姆周一表示，儘管以色列不斷襲擊黎巴嫩，但該組織「永遠不會在目標和立場上退縮」，將繼續與以色列作戰並支援加沙。他表示真主黨的軍事實力和人力強大，已做好繼續戰鬥的充分準備。以色列防長加蘭同日在黎以邊境對以軍部隊發言，強調對真主黨的戰爭下一階段很快開始，將成為改變安全局勢重要因素，「殺死真主黨領導人納斯魯拉是非常重要的，但並不是全部。」黎巴嫩總理米卡提周二與聯合國組織及外國使節會面，他形容國家正面臨史上最危險階段之一。

中國撤69公民與外籍家屬

以軍周一還從其佔領的戈蘭高地派出軍機和無人機，空襲敘利亞首都大馬士革多個目標，造成3名平民死亡及9人受傷，死者包括敘國家電視台女主播艾哈邁德。

美國國務院發言人米勒表示，以方已向美國通報在黎進行的一系列行動，包括地面行動。一名以方官員透露，以方告訴美國官員，「有限行動」目標是消除以北部邊境的真主黨陣地，為達成外交協議創造條件。

在中國政府組織安排下，69名在黎巴嫩中國公民及11名外籍家屬，周二搭乘中國遠洋海運集團「新廈門號」輪安全抵達塞浦路斯。英國外交部則宣布，英國將為希望離開黎巴嫩的英國人包機，但尚未提供航班具體日期。



以軍坦克炮擊真主黨據點。新華社

以軍地面入侵黎 伊朗導彈襲以

以無視國際社會反對 空襲敘首都殺主播

以稱不會長期佔黎 美憂以陷困境

香港文匯報訊 根據美國有線新聞網絡(CNN)報道，以色列官員將對黎巴嫩的地面軍事行動描述為「有限範圍內」，表示不會長期佔領黎巴嫩，但拒絕透露行動的持續時間。

以官員堅稱，以軍將集中精力消除黎以邊

境的「直接威脅」，包括真主黨滲透到以北部的能力，不打算繼續留在黎巴嫩，不會長期佔領黎南地區。但他拒絕透露以軍將在黎深入何處，以及軍事行動預計持續多久。

一名美國官員稱，總統拜登政府理解並接受以色列通過對黎巴嫩進行「有限地面行

動」試圖實現的目標，但仍擔心以軍會在黎陷入困境，又或在行動開始後被動擴大軍事任務。

另一名美官員指出，以色列也曾將1982年對黎巴嫩的入侵描述為「有限」行動，但最終變成對黎南部長達18年佔領的困境。

美風災成大選角力場 特朗普搶先視察搖擺州災區

香港文匯報訊 風暴「海倫妮」吹襲美國東南部，多個州份災情嚴重，造成逾130人死亡。白宮國土安全顧問蘭德爾周一(9月30日)在簡報會上說，就目前掌握的數據約有600人失蹤，隨着救援工作深入其他地區，死亡數字或會繼續上升。這場風災成為大選「角力場」，共和黨總統候選人特朗普搶先至佐治亞州災區視察，並指總統拜登在風暴來襲時「睡着了」，沒有接聽佐治亞州州長坎普的電話，被拜登隔空怒斥「說謊」。

與拜登隔空互嘲

佐治亞州是攸關選舉結果的關鍵搖擺州。特朗普周一抵達該州重災區瓦多斯塔，承諾為災民帶來大量的救援物資。他在沒有提出證據下，聲稱共和黨支持者求助無門，「聯邦政府沒有積極處理，副總統(哈里斯)正在別處進行競選行程，忙着籌款」，並指控拜登在風暴肆虐期間「睡覺」，置災民於不顧。

拜登同日宣布，他周三將前往同樣遭風暴重創的北卡羅來納州，監督救援工作，並反指特朗普蓄意

散布謊言，「我在指揮，昨天我打了至少兩小時電話，前一天也是。這叫電話指揮。」拜登並稱已與北卡州州長庫珀談過，庫珀也說「特朗普在說謊，我不知道他為何這麼做，這根本不是事實，這很不負責任」。

哈里斯也取消競選行程，周一趕回華盛頓參與聯邦緊急應變簡報會，預計稍後視察災區。《紐約時報》編輯委員會周二刊文表態支持哈里斯，稱她在今次大選中是「唯一愛國的總統選擇」，並指特朗普在道德上和性格上都不適任總統。



●特朗普到佐治亞州災區視察。法新社

副總統候選人首辯論交鋒

香港文匯報訊 美國副總統候選人電視辯論於當地時間周二晚上9時(香港時間10月2日周三早上9時)在紐約舉行，民主黨的沃爾茲與共和黨的萬斯首次也是唯一一場同台交鋒。由於兩名總統候選人哈里斯與特朗普預料在大選前不會再辯論，媒體稱今次副辯論對選戰意義重大，因選舉結果可能由少數州份的數萬張選票決定，每一個提高關注度和政治聲量的機會都非常重要。

美聯社分析，儘管沃爾茲和萬斯的主要工作，是

為哈里斯與特朗普辯護，但副手的可信度及是否能與觀眾產生聯繫，是達成目標的一大重要因素。由於沃爾茲此前是鮮為人知的州長，不像萬斯是暢銷書作家或備受矚目的參議員，因此沃爾茲的任務是向數千萬選民介紹自己。知情人透露他對這場辯論感到焦慮，承認其辯論經驗不足，擔心會搞砸競選活動。然而美聯社最新民調顯示，沃爾茲較萬斯更受歡迎，約40%登記選民對沃爾茲有好感，萬斯只有約25%。

石破茂接任日揆 外相防相對華鷹派

香港文匯報訊 日本執政自民黨總裁石破茂周二(10月1日)正式成為日本首相，並公布新政府閣員名單，其中外相由前防相岩屋毅擔任，前首相安倍晉三時期的防相中谷元則回朝再任該職。分析指鷹派的岩屋毅，曾與石破茂主導自民黨內國防政策討論，與中谷元一樣宣稱所謂「中國威脅論」，在外交事務上支持日本與盟友美國立場一致。

岩屋毅渲染所謂中國武力挑釁

岩屋毅於2018年任防相期間，負責日本當年的《防衛大綱》與《中期防衛力量整備計劃》修訂工作，提出加強日本自衛隊在網絡、太空、電磁波等新科技領域的能力。他任內曾渲染所謂中國武力挑釁，試圖改變南海及東海現狀等。他今年2月退出自民黨內派閥「麻生派」，擔任石破茂陣營的選舉對策本部長。

中谷元為陸上自衛官出身，被認為是自民黨內主要安保政策專家。在安倍時代，中谷元曾任防衛大臣及和平安全法制擔當大臣，而在前首相岸田文雄任內，中谷元擔任國際人權事務相關首相特別顧問，他曾聲稱中國崛起「令印太地區面臨威脅」，日本需加強與盟友合作、確保自身在地區的威懾力。

至於其他閣員方面，內閣官房長官林芳正及國土交通大臣齊藤鐵夫留任。女性閣員共兩人，分別為文部科學相阿部俊子及兒童政策相三原順子。

石破茂周二晚舉行記者會，闡述未來執政基本方針，強調會從根本上加強日本防禦能力。對於自民黨的政治獻金醜聞，石破茂稱其任內會盡快成立第三方機構，監督政治捐獻的使用狀況。在經濟方面，石破茂表示會致力提振日本東京都以外的地方經濟、改革現有社會保障制度、促進婦女參與經濟活動等。石破茂已宣布下周解散眾議院，本月27日舉行眾院選舉。



●石破茂(前排中)與閣員合照。法新社

泰校巴大火 23師生亡

香港文匯報訊 泰國一輛校巴周二(10月1日)於曼谷附近的巴吞他尼府道路上起火，全車陷入火海，警方確認共23名學生及教師死亡。

肇事校巴載有38名學生及6名教師，據報當時乘車展開校外參觀行程，途中巴士前輪爆裂，車輛失控撞上天橋護欄後起火。

司機逃離現場

內政部長阿努廷稱，有教師報告事發時起初未能打開車門，阻礙逃生，泰媒指10多具學生遺體於巴士後門附近被發現。警方表示事發後48歲司機逃離現場，正在尋找他。由於大多數屍體燒至面目全非，法醫人員抵達現場收集證據，將對受害者屍體展開身份識別工作。

據當時駕駛另一輛校巴的目擊者憶述，他起初看到肇事校巴車頂冒煙，於是停車試圖尋找滅火

器，他指現場多人都希望幫助車內師生，但因火勢太猛烈而無法協助。

泰國總理佩通坦在社媒發文，對罹難者表示哀悼，指政府將承擔醫療費用，並賠償罹難者家屬。



●涉事校巴燒成廢鐵。美聯社

逾40航企波音737存方向舵卡死風險

香港文匯報訊 美國國家安全運輸委員會(NTSB)周一(9月30日)表示，逾40家外國航空公司的波音737飛機，可能正使用帶有安全風險的方向舵零組件。NTSB主席荷曼蒂在致聯邦航空管理局(FAA)的信中提到，部分航空公司可能不清楚自家波音737存在這些問題。

NTSB發緊急安全建議

NTSB稱，至少40家外國航空公司的現役波音737飛機，裝設了271個有問題的零組件，有16個

安裝在美國註冊飛機，多達75個可能已用於售後安裝。NTSB上周才發布緊急安全建議，指出部分波音737的方向舵控制系統存在卡死風險。今年2月，聯合航空一架波音737 Max 8客機在美國新澤西州紐瓦克國際機場降落時，方向舵踏板卡在中間位置無法移動。當時機上載有161名乘客和機組人員，幸未造成人員受傷。

荷曼蒂亦表示，擔憂FAA在緊急安全建議報告之前，並未更認真處理這問題。FAA則表示計劃本月內進行額外模擬器測試。

(特刊)

國慶節來香港吧 共慶祖國華誕

洪明基 全國政協委員



今年國慶節來香港吧，感受一下香港市民的愛國熱情，祖國的生日，也是香港市民的節日，你看看我們香港同胞對祖國生日的重視程度，就知道今天的香港非比過去，香港對祖國越來越親，和內地同胞越來越近。

今年的國慶，是香港近年來最為盛大的國慶節。國慶煙花匯演的主題定為「盛世煙花耀中華」，於10月1日晚上9時在維多利亞港上空精彩上演。作為煙花匯演的前奏，超過600架無人機將在維港夜空拼出「熊貓」及「75」等圖案，持續約5分鐘。緊接著，31,888枚煙花將分八幕綻放，歷時23分鐘。整個匯演合計28分鐘，預算開支超過1,800萬元。這漫天的煙花，正是香港同胞對祖國深情的表白：祖國，我愛你！

國慶節期間，香港將舉辦超過400項慶祝優惠活動，從9月30號到10月2號，連續三天，乘坐天星小輪往返尖沙咀和中環、灣仔的航線，全部免費。10月1日國慶節當天，香港更是熱鬧非凡，叮叮車免費乘坐，香港很多遊樂設施、所有博物館展覽，

香港濕地公園都免費向公眾開放，海洋公園、昂坪360山頂纜車、西九文化區都有優惠，還有1萬個街市攤檔、3,000多家餐廳都是75折，各種禮券、戲票、音樂會門票、機票等優惠目不暇接。內地遊客國慶節還可以免費體驗香港特有的賽馬文化，香港賽馬會也會在沙田馬場舉行國慶賽馬日。當日市民除了可免費進入沙田及跑馬地馬場公眾席，還可以七五折優惠享用指定餐飲食品及選購指定禮品。

臨近國慶節，香港已「上新」國慶布置裝置，城市的每一個角落，無論是大街還是小巷，都被濃郁的「中國紅」所裝扮，國旗與區旗交相輝映，燈柱上掛滿了彩旗，各式海報和大型橫幅遍布各處，上面赫然寫着「慶祝國慶」的字樣。隨風飄揚的紅色國旗，宛如一片片翻湧的紅色海洋，在城市的上空翻滾，將這份愛國之情傳遞給每一個駐足觀賞的人。

真希望在這個金秋送爽時節，香港和內地同胞能在香港歡聚一堂，就像在媽媽的生日會上一樣。兄弟們在一起把酒言歡，共享中國人的榮耀。我們要讓全世界看看，咱們中國人有多麼團結！

